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використовувати дидактичний матеріал для розвитку мовленнєвих умінь молодших школярів, використання 
педагогічних інновацій на уроках іноземної (англійської) мови. 
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Резюме. В статье обращается внимание на необходимость учета психолингвистического аспекта 

общения в учении младших школьников иностранному языку. Акцентируется внимание на необходимости 
подготовки преподавателей иностранного языка в начальных классах к использованию игровых подходов в 
учении общению. 

Ключевые слова: общение, иностранный (английский) язык, младшие школьники, подготовка 
преподавателя. 

 

The summary. The attention to the necessity of the taking into consideration the psychological-linguistic 
aspect of communication in the learning English by junior pupils and to the necessity of the preparation English 
teachers of primary school to the using of game approaches in the speaking learning is paid in the article.  

Key words: communication, foreign (English) language, junior pupils, the teacher preparation. 
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СПЕЦИФІКА ПЕДАГОГІЧНОГО СПІЛКУВАННЯ У МИСТЕЦЬКІЙ ОСВІТІ ДІТЕЙ 
 

Резюме. У статті аналізується педагогічне спілкування у сучасній мистецькій освіті дітей. 
Обґрунтовується актуальність гуманізації цього спілкування. Пропонується методика здійснення учбового 
діалогу в мистецькій освіті дітей.  

Ключові слова: педагогічне спілкування, мистецька освіта, діалог. 
 

Педагогічне спілкування є базовим чинником змісту та форм організації занять з мистецьких 
дисциплін. У свою чергу, як відомо, зміст і форми організації навчально-виховного процесу визначаються 
метою занять. Отже, докладний аналіз відмінності цільової спрямованості та особливостей мистецького 
навчально-виховного процесу традиційної та сучасної парадигм має важливе значення для окреслення 
специфіки педагогічного спілкування на уроках з мистецьких дисциплін. 

Одним з важливих напрямків розбудови сучасної парадигми мистецької освіти в Україні є гуманізація. 
Сутність гуманізації полягає у спрямуванні освітнього процесу на різнобічний розвиток людини, на 
формування в неї прагнення та здатності до самореалізації і орієнтації на найвищі життєві цінності, на 
протилежність абсолютизації процесу оволодіння відповідними знаннями, вміннями та навичками. Ціннісні 
зміни сучасної освіти вимагають творчого переосмислення традиційних підходів до проблем виховання й 
розвитку дітей через мистецтво. Головною метою уроків мистецтва стає сприяння становленню особистості 
учня через смисли, що відкриваються дитині в ході опанування інформаційного змісту предмету навчання, 
мистецьких умінь та навичок. Натомість метою традиційної мистецької освіти є формування в учнів 
відповідних умінь та навичок, їх ознайомлення з загальноприйнятим тлумаченням змісту художніх творів. 
Думка педагога з цього прикладу вважалася беззаперечною істиною. Тільки він з висоти свого досвіду 
осягнення художньої культури міг докладно знати, який, наприклад, емоційний зміст вклав Моцарт у свої 
музичні твори або Петіпа – у хореографічні композиції. Учням залишалося тільки старанно прислухатися та 
запам’ятовувати це розуміння творів, яке за своєю суттю все ж таки було індивідуальним, суб’єктивним 
розумінням педагога, нехай і таким, що базується на досконалому знанні мистецтва.  

За такого підходу, на жаль, поза увагою залишається те, що художнє сприйняття – це процес творчий, 
процес побудови (а не запам’ятовування) інтерпретації змісту твору. У цій інтерпретації важливу роль відіграє 
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індивідуальна емоційно-чуттєва реакція реципієнта, яка, при його достатньому культурно-інтелектуальному рівні, не 
заважає, а допомагає зрозуміти автора. Досвід загальноприйнятих розумінь перетвориться на творчий імпульс 
індивідуального осягнення лише тоді, коли він буде сприйматися дитиною як свій. Якщо ж задача художнього 
пізнання передбачає єдино вірну відповідь, приймається еталонна модель рішення, а складного процесу особистісної 
творчості, побудови осмисленого ставлення до мистецького твору не відбувається. Отже, у цьому випадку 
мистецький навчально-виховний процес не сприятиме становленню особистості учня. До того ж, задача художнього 
сприйняття надто складна, щоб мати одну незаперечну відповідь. Кожне індивідуальне розуміння, якщо воно 
коректне, розкриває ще одну грань багатогранної істини, допомагає глибше осягнути авторський задум.  

Виходячи з сказаного, характер педагогічного спілкування в процесі мистецької освіти має відповідати 
проголошеній меті особистісного розвитку. Принципи такого спілкування розробляються в діалого-
культурологічній освітній парадигмі. Згідно з нею, вчитель та учень в освітньому процесі пов’язані 
діалогічними взаємовідносинами і є суб’єктами освітньої взаємодії. Незважаючи на відмінність між педагогом і 
дитиною за віком та життєвим досвідом, асиметрію їхніх соціальних ролей, індивідуальні культури вчителя та 
учня мають однакові права на існування, на увагу та повагу з боку іншого. Ці культури не заперечують одна 
одну, не розташовуються у висхідний ряд, а співіснують за принципом борівської додатковості, являючи собою 
різні грані людського буття. За такого підходу творчі імпульси дітей не обмежуються дисциплінарними 
рамками. Вчитель, спілкуючись з учнями, завжди готовий зміни план уроку, якщо цього вимагає ситуація. 
Відтак діти не формально, а насправді є співавторами мистецького навчально-виховного процесу. Вони 
відчувають себе джерелом власних дій. Виключається маніпулятивний підхід до учнів.  

Але якщо вчитель під час мистецьких занять намагається втілити ці принципи педагогічного 
спілкування в життя, перед ним неодмінно постає проблема: як бути з мистецькими навичками, опанування 
якими часто потребує суворої дисципліни, вміння наполегливо працювати, беззастережного виконання учнями 
настанов майстра? Тим паче, що процес опанування мистецькими навичками має свою логіку розвитку. 
Педагог, що планує під час уроку сформувати в учнів ті чи інші мистецькі навички, складає заздалегідь план 
занять, беручи до уваги цю логіку. Тому всі дії учня, усі його думки та почуття, які заважають втіленню в життя 
цього плану, традиційно сприймаються вчителем як опір об’єкта формування, який треба будь-що подолати. 
Ситуацію ускладнює прагнення педагога реалізувати програму, вдовольнити вимогам керівництва та 
контролюючих інстанцій. 

Характер педагогічного спілкування, що виникає в подібних обставинах, вдало аналізує Є.Л. Доценко у 
статті «Визначення маніпуляції» [7, 258]. Він пише, що в таких випадках загальнолюдські цінності та соціальні 
інтереси, що суперечать одні одним, вступають у тісний зв’язок і втілюються у міжособистісному спілкуванні. 
Відбувається зіткнення або компроміс між ставленням до людини як до засобу задоволення власних інтересів 
та ставленням до неї як до самоцінності. Об’єктне та суб’єктне ставлення до іншого постійно переплітаються, 
перетворюються одне в одне.  

Кожній з указаних тенденцій відповідають свої способи педагогічного спілкування. У випадку 
об’єктного ставлення педагогічне спілкування має характер настанов, роз’яснень, погроз. Результати такої 
взаємодії – взаємне відчуження учня та вчителя, негативізм, невротизація дітей, ілюзорна впевненість педагога 
у ефективності впливу власної виховної діяльності на учнів.  

При суб’єкт-суб’єктній взаємодії принципами педагогічного спілкування будуть розуміння, визнання й 
прийняття особистості учня, що ґрунтуються на здатності вчителя не ігнорувати відчуття та думки дитини, 
поважати її очку зору, бути уважним до чужого ока, чужого вуха, чужої спрямованості на предмет» [5, 59]. 
Такий тип спілкування, відомий під назвою діалогічного, допоможе учням розвинути свої пізнавальні та творчі 
здібності, свідомо формувати мистецькі навички. 

Для досягнення вищеокресленої мети мистецької освіти, поряд з діалогічним спілкуванням 
індивідуальних культур вчителя та учня, в учбово-виховному процесі обов’язково потрібний діалог з найкращими 
творами мистецтва. Безпосередні враження від художніх творів, обговорення цього враження з педагогом та 
іншими учнями можуть стати важливими чинниками розвитку мотивації художньої творчості, свідомого 
формування мистецьких умінь та навичок. Саме тоді дитина дійсно відчуватиме себе суб’єктом навчання.  

Що ж до дисципліни на уроці, виконання учнями настанов майстра та наполегливої праці, то всі ці 
аспекти занять цілком сумісні з діалогічним характером педагогічного спілкування. Важливо тільки, щоб з 
самого початку навчання ці правила стали предметом діалогічного обговорення, свідомого договору між 
учнями та вчителем. Необхідно, щоб діти зрозуміли, що без виконання цього договору ніяке спілкування, ніяке 
опанування мистецтва під час занять неможливе. Якщо діти матимуть достатній рівень розвитку мотивації до 
художньої творчості, то вони будуть свідомо виконувати належні правила. Звісно, іноді педагогу доведеться 
нагадувати дітям про це: «А пам’ятаєте, що ми з вами вирішили?..»  

Спілкуючись із учнями на мистецьких заняттях, педагог має пам’ятати,  що мистецтво впливає 
насамперед на емоційно-чуттєву сферу людини. Тому всі захоплення дітей, їхні психологічні проблеми 
(домашні, шкільні та вуличні), емоційний стан та самопочуття відбиваються в навчальному процесі. І завдання 
педагога не в тому, щоб спонукати дітей забути про своє відчуття, зосередивши увагу на матеріалі уроку, а у 
тому, щоб допомогти їм оволодіти засобами втілення подій свого внутрішнього світу в художніх творах. Якщо 
дитина сьогодні чомусь не хоче або не може працювати, це не означає, що в неї ніколи нічого не вийде. 
Можливо, завтра вона захопиться запропонованою темою і досягне успіху в художній творчості. Відтак 
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мистецька освіта обов’язково потребує індивідуального підходу до кожної дитини і відповідного педагогічного 
спілкування. Важливо чуйно реагувати на проблеми кожної дитини, але ні в якому разі не афішувати їх у класі. 
Для того, щоб учні могли вільно розвивати свої творчі здібності, їм потрібно відчувати себе в безпеці, коли їхнє 
спілкування й мислення не будуть скуті острахом перед невдачею чи глузуванням. 

Існує думка, що стимулювати дітей наполегливо працювати над оволодінням навичками мистецтва 
доцільно, спонукаючи їх змагатися одне з одним. Але тут педагогу потрібно бути особливо тактовним та 
обережним. Дійсно, є діти, у яких змагання мобілізує всі творчі можливості, а є і такі – сором’язливі, 
невпевнені в собі – для розкриття здібностей яких потрібна спокійна, безпечна атмосфера. У ситуації змагання 
останні відчувають себе некомфортно і замикаються у собі. Доцільним для створення творчої атмосфери буде 
таке спілкування між учнями та педагогом і учнів між собою, у якому мають місце співчуття, співпереживання, 
взаємна підтримка, відвертість і довіра, а також відповідальність за результат колективної творчості. Такі 
взаємовідносини можливі, якщо кожна дитина буде відчувати себе включеною у спільний творчий процес, у 
який кожен вносить свій унікальний вклад.  

З усього сказаного можна зробити висновки:  
1. Педагогічне спілкування, що відповідає сучасній парадигмі мистецької освіти, має носити характер 

суб’єкт-суб’єктного діалогу.  
2. Досягнути доцільного педагогічного спілкування у сучасній мистецькій освіті дітей можливо, 

користуючись у взаємодії з учнями наступними принципами: а) усі учні – хороші; б) кожен учень здатний 
думати сам; в) кожен учень має право на власну точку зору і може її змінювати.3 

Подальша розробка діалогічно орієнтованих форм педагогічного спілкування в процесі вироблення 
мистецьких умінь та навичок становить перспективу подальших досліджень.  
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children is made. The grounds of the vital problem of humanization of such communication are given. The author offers 
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РОЛЬ КОМУНІКАТИВНИХ ПРОЦЕСІВ У ФОРМУВАННІ СТАВЛЕНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ДО 
МОРАЛЬНИХ ПРИПИСІВ 

 

Резюме. Розглянуто роль комунікативних процесів у формуванні особистості молодшого школяра. 
Висвітлено вплив віртуальної комунікації та комп’ютерних технологій на побутовому рівні у формуванні 
ставлення дитини до морально-етичних норм та принципів. 

Ключові слова: комунікативний процес, віртуальна комунікація, моральні принципи, моральні якості, 
комп’ютерні технології. 

 

Спілкуванню, як одному з ведучих засобів формування світогляду особистості присвячено багато 
розробок та досліджень психологів як минулого: Д.Б.Ельконін, С.Л.Рубінштейн, П.Я.Гальперін, Ж. Паже, так і 
сучасності: І.Д.Бех, Л. Колберг, Р. В. Павелків та ін. [1-5]. Адже мова є чудовими засобом категоризації, 
служить для переживання та передавання інформації. Основою спілкування є комунікативний процес, який і 
забезпечує утворення суспільства, є важливим чинником його існування. Ми живемо в світі комунікацій і 

                                                 
3 Вказані сформульовані на основі філософських постулатів транзакційного аналізу [2, 6]. 
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